Varga Csaba

TAVASZ

A 10, TA sz0gy0k az 6snyelv gydkeinek egyike. Jelentése: egy vagy tobb irany-
ba kiterjedo, szétfele tartd, végiil is e gyok tavolitd érteményil. Ennek az 6sgyok-
nek a tavolito érteménye adja meg példaul a tol, tul, -tol, -tol, toj (kitolja magabdl),
taliga (tol-og-a), talicska (tol-icska) stb., s mint szétteriilo: talaj, telep, terep, tér,
tanya, taj, tal, talca, tat, tagul, tagas, taszit, tart (valamerre), tantorit, ténfereg stb.
szavak jelentését. Tehat szamunkra nem idegenbdl atvett ez a gyok.

TO, TA 1égi kiejtéssel: tou, tdo. Ezekbol az 6si, kettds maganhangzos gyoksza-
vainkbol a szovégi maganhangzd vagy kiesett vagy v-vé valt idével, mint: hou-
hav-ho, szoii-szov-sz6. Igy keletkezett a o, Ta 6sgydk tov, tav kiejtési valtozata
is. PL tav, tova, tavol, tavolsag, tavolit, tavlat, tavozik, tavaly, de innen a tavla, v-b
moddosulattal: tabla (szamos nyelvben a v-t b-nek ejtve: tabula, tablett) szo is, mert
hogy ez is szétteriild. Maga a tav, to, tdcsa sz0 is egyszeriien csak kiterjedot, szét-
teriilot jelent, semmi mast ne gondoljunk hozza.

E 1o, TA, régiesen: tou, tdo gyokbol az egykori taos, touos, u-v: tovos, tovosz,
ma tavasz sz0. Tavasz jelentése tehat annyi, mint ta-os: szétmends, azaz olvados,
tdcsas.

Erre tobb tokéletes igazolas is talalhato.

1) Az 6gorogben (mivel v hangot nem ejtettek, helyette leggyakrabban ph
[¢] betiivel jelzett hang szerepelt: ’tiphosz’ [tipocg], azaz tiifosz, mai kiejtéssel:
tavasz, szotari jelentése pedig: tdcsa, tocs. Egyébként megjegyzem, mert nem
igazan kozismert, hogy az 6gorog kori -osz helyett ma gyakran -os szerepel (pl.
0gorog édiisz ma €des, megasz ma magas, plirrosz ma piros).

2) A latinban v-b cserével: a) ’tabeo’ > taveo, azaz tavol: tova valik, ’tabes’

> taves, azaz tavasz = olvadas, ’tabesco’ > tavesko, azaz taviskol, tavacskal =
olvad.

3) A szlovakban ’tavit’ [tavit’] = olvaszt, ’tavics’ [taviC] = olvasztar.

4) Angol ’thaw’ = olvadas, kiolvad, megolvaszt. Lam, az angolban — s latjuk
alabb, hogy a németben is — még a szép, régi kettds maganhangzoval ejtik a to
(tou) és a técs (tauch) szot.

5) Német *taucher’ (tauch + er) = tocser, ami alatt buvart értenek.

A tapasztalat szerint is tocsogos, locs-pocs iddszak a tavasz.
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